

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gandía) Semestre. 2 pesetas
) Año. 4 »
Fuera de Gandía) 4'50 »

Sábado 26 de Julio de 1924

Segunda época-Año XXV-núm. 1257

Dirección y Administración
GERMANIAS, 9 - GANDIA

Los Somatenes

Vencida por fin, la pasividad característica de nuestra comarca, ha entrado ya la organización del Somatén en un periodo de actividad definitiva. En veintitrés Distritos municipales del partido, existe el Somatén, con sus cabos, armas, municiones y distintivos. En algunos Distritos, como en los de Oliiva, Villalonga, Beniopa, Palma y Jaraco, el núcleo de vecinos que forman esta honrosa Institución armada, es verdaderamente entusiasta y numeroso. El señor Cabo del partido de Gandía, convencido de que ya puede contar con un número respetable de alistados al Somatén, ha señalado a los diversos Distritos municipales, el color de sus respectivos Banderines y ha fijado para la próxima feria de octubre, la fiesta de la bendición del Estandarte del Partido y solemne entrega de los Banderines a cada uno de los Distritos. Será una fiesta hermosa, a la que se dará todo el esplendor posible, con asistencia de las autoridades locales y de la capital que se dignen venir a realzar el acto. En ese día formarán en el Paseo de las Germanias todos los Somatenes del Partido, es decir, todos los hombres honrados a quienes el Capitán General concede la inapreciable distinción de conservar en su poder un arma larga de fuego y lucir con orgullo el distintivo y el porta-fusil reglamentario, de los colores nacionales.

Pero hemos de confesar con todo el dolor de nuestra alma, que Gandía, cabeza de su Partido, marcha a la cola de este movimiento ciudadano. Entre la ciudad y el poblado del Grao, apenas si llegan a treinta y cinco los individuos inscritos. Parece que nuestro temperamento sea el del lirón: siempre durmiendo. Y es que la mayoría de los vecinos no se ha percatado bien de la importancia y conveniencia de dicha fuerza armada. Existen muchos gandienses que profesan, acerca de este asunto, ideas lastimosamente erróneas; y hay no pocos que se acercan a nosotros preguntando con temblores y balbuceos, si el Somatén podrá ser obligado a combatir en Melilla. . . ¡Combatir en Africa con escopetas de dos cañones y carabinas Remington! Eso no se le ocurre ni a quien asó la manteca.

Conviene, pues, para conocimiento de todos los que todavía no se han enterado —¡al cabo de diez largos meses!— que definamos claramente la misión del Somatén.

El Somatén consiste en una fuerza ciudadana armada para la voluntaria defensa de las vidas y haciendas propias y de los vecinos. Esa es la esencia del Somatén. Cualquiera otra misión que desempeñe, podrá ser todo lo loable que se quiera, pero entra ya en la categoría de secundaria.

A la vista salta, que tratándose de una fuerza armada, no ha de tolerar que se falte al respeto a las autoridades, pues aún en el caso de que éstas no fueran de toda nuestra devoción, al fin y a la postre son autoridades, y no dejaría de ser chocante que existiese una institución armada que viera con indiferencia el desprestigio y vejamen de la Autoridad.

¡VERANEANTES! HACED PROVISIONES EN EL MORQUI

El Somatén, como a tal, no puede tomar parte en las luchas políticas. Su principal misión consiste en impedir el bandidaje y en defender, como arriba queda consignado, las vidas y haciendas propias y de los vecinos.

Tampoco es el Somatén, como algunos solapadamente afirman, una fuerza opresora del obrero. El obrero tiene sus derechos y sus deberes perfectamente definidos. Mientras que el trabajador, lo mismo que el patrono, defienda sus derechos honradamente, sin robos ni asesinatos, el Somatén permanecerá impasible ante los acontecimientos sociales.

Si después de esta explicación tan sencilla y diáfana, no se deciden los hombres de Gandía, amantes del orden y de la justicia, a formar en las filas del Somatén, darán muy pobre idea de sus disposiciones en pro de sus compañeros y convecinos.

Insigne es la historia del Somatén. Dígalo, si no, Cataluña, la tierra de las tradiciones beneméritas, madre y maestra de los Somatenes. Aparte de que en todo tiempo cumplió de manera excelente el objeto propio de esta Institución, prestó inmensos servicios a la patria española, cuando en la guerra de la Independencia, el Somatén de Igualada, con otros de los alrededores, saliéndose gloriosamente de su misión esencial, rechazó en el Bruch a las tropas napoleónicas, vencedoras en Jena, Marengo y Austerlitz.

También los actuales Somatenes sabrían en caso de una guerra de invasión, tremolar sus estandartes y defender a España a todo trance, como aquellos intrépidos guerrilleros de principios del siglo pasado.

Ahora no se nos pide tanto, amados lectores; pero esto no obstante, si alguien no siente el impulso generoso que le decida, cuando llegue la ocasión, a sacrificar su vida y su bienestar en aras de sus compatriotas y de España entera, ¡que no, que no se haga somatén!

No queremos tímidos, ni mucho menos egoístas.

José M.^a CAPSIR
Banderín de Gandía

MUY INTERESANTE

Plata fluida Pomares de Milano
Producto Italiano para platear en casa
todos os objetos de cobre, atón, apac a metal banco bronce zinc etc. -- Muy práctico para Igesias

Venta exclusiva en casa BERNABEU-Droguería Vaenciana--Calle de Primo Rivera--Gandia.

SE ALQUILA

el primer piso de la casa núm 18 calle Primo de Rivera (antes Mayor) con tres balcones a a calle y tres al interior.-- Razón en el mismo local.

La naranja de Jafa y su peligro para la española

Perseverantes en nuestro propósito de reunir todos los datos necesarios para el estudio de los mercados de nuestra naranja, hemos de coadyuvar a los fines de la «Unión Nacional de la Exportación Agrícola» que, en su política de ordenación del problema naranjero, ha de estudiar cuantos elementos conduzcan a plantearlo de una manera perfecta y exacta. Para ello, nada más práctico que conocer las condiciones en que se desenvuelve la producción comercio de aquellos países competidores nuestros en los mercados consumidores.

No hacemos con ello más que seguir la elemental técnica comercial que recomienda, una vez conocido el cliente, averiguar la condición del competidor, para de esa suerte, esmerar la propia potencialidad y formular, hasta donde llegue la exactitud de esta regla, las provisiones para la próxima campaña.

En el mercado inglés, que es nuestro principal cliente, la naranja que se ofrece frente de la española es la de Jafa. Antes de la guerra europea esta naranja apenas era conocida en los mercados populares del Reino Unido. La fruta, sus condiciones de aspecto (grano fino, *vernía*, pero de mas tamaño) figuraba sólo en fruterías de lujo y se vendía a altos precios. Apenas entrarían en la gran Bretaña unas 250,000 cajas, cantidad que no impresionaba en el mercado naranjero, los precios de la naranja española.

La producción de Jafa en aquel entonces, bastante inferior a la actual, tenía fácil y cómoda colocación en un radio de acción muy limitado; Egipto, Turquía, que era su propio país, Rumanía y Rusia. En Turquía la naranja de Jafa como era del país no pagaba derechos de entrada y Rusia en condiciones normales de vida era un excelente mercado.

Pero después de la guerra la naranja de Jafa encontró cerrado o con grandes dificultades sus mercados consumidores antiguos. Rusia estaba cerrada a la importación; Turquía ha establecido un fuerte impuesto para la naranja de Jafa llegada de Constantinopla y Esmirna. No era posible pensar en Grecia que es país productor y hasta exportador en pequeña escala por Mitilene, ni mucho menos en Italia ni en la Europa central que recibe de esta última nación la fruta con ventajosas condiciones de transporte. Aprovechando el buen sistema de transportes marítimos que las Compañías inglesas han establecido con el Levante mediterráneo que de retorno del Extremo Oriente, Australia y la India tocan en los puertos de Palestina al salir del Canal de Suez, Jafa no encontró

mejor oportunidad que intensificar sus envíos a Inglaterra. De ahí que en la postguerra la importación en el Reino Unido de la naranja de Jafa ha ido en aumento.

En la temporada 1923-24 la naranja de Jafa no obtuvo precios muy remuneradores en el mercado inglés, aunque siempre superaron a los de la española por ser ésta de poco tamaño. Los precios aumentaron de manera sensible a últimos de Febrero beneficiándose de la suspensión de los envíos de naranja española que determinó el boicot a Manchester y Liverpool, sosteniéndose los precios remuneradores hasta el final de la temporada.

Las cantidades exportadas desde Jafa han sido las siguientes: a Liverpool 469,837 cajas contra 367, 871, en la temporada anterior; Manchester 237,796 contra 155,692; Hull 158,691 contra 167,511; Glasgow 160,276 contra 134,472; Londres 21,838 cajas fueron enviadas en dos barcos directos mientras que en la campaña anterior no se enviaron más que 11,000, habiéndose sido los resultados muy poco satisfactorios. A Belfast se enviaron por Glasgow hasta 15,347 cajas siendo el primer año que trataban este mercado.

Es decir, que la exportación al Reino Unido en la última campaña ha sido de 1,063,785 cajas contra 886,546 en la temporada anterior o sea un aumento de 227,239 cajas.

Si a esa cantidad importada de la Gran Bretaña sumamos los envíos a Egipto que han disminuido en la última temporada, pues han sido de 311,740 cajas enviadas por ferrocarril contra 548,000 y por barcos costeros por Alejandría y Por-Said 65,012 contra 81,821, y las enviadas al puerto rumano de Costanza que han sido 11,535; y el consumo local y la exportación a Siria que se calcula en 150,000 cajas, la producción total no ha llegado a los dos millones de cajas.

No es, ciertamente, para inquietarnos en el presente esa cantidad de cajas, pero tampoco debemos desdeñar ese problema de posible competencia en lo futuro, ya que cada día es mayor la producción en Palestina y los cultivos más esmerados por la intervención que tienen ingleses y franceses en la agricultura de esos países del Oriente mediterráneo que han entrado bajo su influencia.

SILICEO

MADRONA HERMANOS

Carbones mineraes Ingleses
Las mejores marcas en antracitas y briquetas a precios sin competencia
Almacenes: Puerto-Gandia (junto a la bácia) Despacho Loreto: Loreto, 2, 2.º
Teléfono núm. 69.--Gandia.

Vinos, jabones y aceites de calidad inmejorable en
LA ESPAÑOLA - Camino del Grao.

El cine y el niño

El primero y más espantoso crimen cometido a la sombra de este moderno adelanto, es el que se ejecuta con la tierna e inocente infancia. Es un crimen que no tiene nombre en el diccionario de las grandes iniquidades, y ni siquiera pueden encontrarse precedentes ni vestigios entre las perniciosas costumbres de los pueblos bárbaros.

El organismo infantil necesita luz, aire, caricias del sol, ejercicio muscular; y el cine le da precisamente todo lo contrario. Por el lado moral la acción del cine sobre la niñez es un verdadero crimen de aborto; la vida imaginativa, la intelectual y la moral, se hallan en el niño en estado de formación y desarrollo; las escenas que entraña la película, retrasan unas, atrofian otras y corrompen y prostituyen las restantes. Los niños llevados al cine en su tierna edad, son capullos abiertos temprana y violentamente por el vendaval de las pasiones, cuyos excesos llegan a conocer mucho antes de sentir.

El que estas líneas escribe ha tenido ocasión muchas veces de oír las conversaciones y observar los vivos ademanes de los niños a su salida del cine y al cerciorarse de que niños y niñas de ocho a diez años hablan de besos apasionados, de fuga del hogar paterno, de infidelidades conyugales, de apaches y bandidos, cuyas hazañas encomian, estalla su indignación y exclama: ¡Mal haya el hombre, el empresario que por unos cuantos miserables céntimos marcha la blanca flor de la inocencia y asesina a mansalva el alma de los niños! ¡Mal hayan los padres y autoridades que consenten y autorizan ese crimen! Recuerden unos y otros la maldición divina: «El que escandalizare a uno de estos pequeñuelos que en mí creen, mejor le fuera que colgasen a su cuello una piedra de molino y le anegasen en lo profundo de la mar.»

Tercera Asamblea Nacional de Prensa Católica en Toledo

(Continuación)

TEMA V

1.ª Se acuerda estudiar, como asunto interesantísimo, la creación de un consorcio administrativo de la Prensa Católica, (diarios, semanarios, revistas, etcétera), cuyos fines serán:

- Fomentar la publicidad.
- Estudiar los medios de una mayor difusión y una mejor circulación de los periódicos católicos.
- Facilitar el cobro de suscripciones y anuncios.
- Ser el órgano representativo de una cooperación de primeras materias.
- Ser el gestor cerca de los poderes públicos y de cuantas entidades convenga, de los intereses económicos de las empresas periodísticas.

Para el cumplimiento de estos fines, se acuerda establecer dentro de este consorcio:

- Una oficina central de publicidad que tendrá a su cargo el procurar anuncios nacionales y extranjeros para la Prensa Católica e informar y asesorar a cada periódico de los medios conducentes a conseguir aquellos que especialmente les interesen.
- Una oficina central de circunvalación, que tendrá por objeto:
 - Informar y asesorar a todos los periódicos asociados acerca del problema de su circulación.
 - Organizar la venta por medio de kioscos, repartidores y voceadores.

c) Acudir a la subasta de exclusiva de venta de periódicos en estaciones y puestos análogos.

d) Lograr suscripciones por medio de solicitadores especializados y colaboradores propagandistas.

e) Elaborar estadísticas de conjunto, coleccionar ficheros de suscripción y unificar en una guía completa y detallada los corresponsales administrativos.

f) Sistematizar los demás medios de propaganda—carteles anunciadores, pizarras de información, etcétera—, organizando actos públicos y servicios extraordinarios con ocasión de fiestas, peregrinaciones, etc.

g) Unificar todos los trabajos de propaganda que en la actualidad realizan entidades beneméritas, como Damas propagandistas, Marías del Sagrario, Conferencias de San Vicente, etc., las cuales, sin perder la sustantividad de sus valiosos trabajos, se pondrán en relación con esta oficina, orientándose en ella de las posibilidades legales y de las ventajas efectivas de la Prensa Católica. El sumar estos esfuerzos será la mejor preparación del *Día de la Prensa*, porque demostrará a los donantes la utilidad de sus sacrificios, y permitirá la mejor aplicación de energías actualmente dispersas.

h) La oficina central designará Delegados en provincias, que realizarán una gestión a base de territorios y jurisdicciones bien definidas por el consorcio. Primer cuidado de estas delegaciones será el estudio de los más rápidos medios de comunicación en la región de su cargo y de la inspección del servicio postal en lo que a la Prensa se refiere, dando de todo ello cuenta a la oficina central.

III. Una sección encargada del cobro de suscripciones y anuncios que estudiará la forma de organizar un intercambio de servicios y los medios que en cada momento juzgue de máxima importancia.

IV. Una cooperativa de primeras materias, cuyos reglamentos se someterán en su día a la aprobación de todas las publicaciones adheridas al consorcio.

2.ª La dirección de este consorcio estará confiada a un consejo de administración, compuesto de cinco individuos elegidos la primera vez por las publicaciones adheridas, para lo cual toda publicación diaria tendrá tres votos, y uno la que no lo sea, y en lo sucesivo el número que le corresponda a las categorías que de común acuerdo se determinarán.

3.ª Es aspiración de la Asamblea que de los fondos del «Día de la Prensa Católica», de los Legionarios y de aquellos que para el Tesoro Nacional de la misma se recauden en lo futuro, previas las modificaciones necesarias, se destine una parte al sostenimiento del consorcio.

Es así mismo aspiración de la Asamblea que este consorcio sea una parte integrante de la organización general de Prensa Católica, adicionándole a la sección informativa y que sea el gestor de cuantos intereses económicos se refieran a aquélla.

TEMA VI

1.º Para llevar a la práctica los acuerdos de la Asamblea, nómbrase una Comisión Ejecutiva, dejando a los Reverendísimos Prelados la designación de las personas que crean más convenientes a este fin.

2.º Respecto a la Comisión de Prensa con carácter permanente con las atribuciones que los Reverendísimos Prelados la confieran, queda a la discreción de los mismos el tiempo y forma en que deba constituirse y la delegación de facultades que haya de concedérsele.

Para satisfacción de todos los que tomaron parte en la *Tercera Asamblea Nacional de Prensa Católica*, celebrada en Toledo, se hace constar aquí que las precedentes Conclusiones sólo recogen los *acuerdos* de las Secciones en que, según el Cuestionario,

se dividieron los trabajos de la Asamblea; más no las *aspiraciones* presentadas por escrito, en la Secretaría General, como resultado de las reuniones familiares de los once grupos homogéneos de periodistas católicos, que se expresaban en el Programa Oficial de la Asamblea.

De estas aspiraciones hay algunas que serán de trascendencia general, como la relativa al apoyo económico que debe prestarse a la *Institución «Ora et Labora»*, para que pueda continuar su labor por la Prensa Católica y reanudar su interrumpida publicación de los Catálogos descriptivos de Prensa, deseo expresado por la reunión de Directores de diarios.

Tanto las que, como la anterior, pueden hacerse públicas como otras que, por distintas causas, conviene reservar, pasarán juntamente con las Conclusiones a la *Comisión Ejecutiva de la Asamblea*, para que, según lo generosa y públicamente prometido por el Emmo. Sr. Cardenal Primado, Presidente General de la Asamblea, en la sesión de clausura de la misma, se lleven a la práctica sin demora.

Junio de 1924.

ILDEFONSO MONTERO DIAZ, PBRO.,
Secretario General de la Asamblea.

EDUCACION DE LA NIÑEZ CAMPESINA

EL PLANTEL

LAS FALDITAS DE MARUJA

PEDRIN—Os voy a contar la historia de Maruja, vereis que bonita.

Pues, Maruja era una niña muy mona, tan mona como esos angelillos que pintan en las estampas: en las caras ¿eh? y Maruja era también muy buena ¡más buena! Como el azúcar y los dulces, ya véis si era buena pues vereis lo que la pasó:

La madre de Maruja por seguir la moda, la ponía unas falditas muy cortas, tan cortitas como las de una bailarina y unos trajecitos lo mismo, así es que andaba más desnudita que vestida y eso le daba mucha vergüenza.

Y un día, vereis, vereis; un día Maruja, cuando dormida, tuvo un sueño, un sueño muy bonito, pero muy triste.

Soñó que crecía, que crecía, que se hacía una jovencita, y luego una señorita de veinte años y aunque crecía ella, las falditas no crecían y cada vez se quedaba más desnudita y cada vez la miraban más las gentes, y la daba mucha vergüenza y después se la fué quitando y luego hasta la gustaba que la miraran y la dijeran cosas.

Pero de pronto sintió una voz a su lado y miró y vió mucho, mucho resplandor y en medio a una joven más guapa que ella, pero muy recatada, tan recatada, que no se la veía nada mas que la cara y las manos.

—¿Donde he visto yo a esta joven? se dijo Maruja. ¿Quien eres tú?

—Yo soy la Inmaculada Concepción, la dijo la joven; ¡era la Virgen! Ya veis como se quedaría Maruja.

A Maruja le dió una vergüenza atroz verse como estaba vestida delante de la Virgen, y no supo decir nada y se tapó la cara con las manos.

Entonces la Virgen la dijo:

—Mira tu piel.

Y Maruja se miró la piel y la tenía llena de manchas muy feas y de algunas manchas salían gusanos, gusanos muy feos que habían hecho nido en la carne y oían muy mal.

Maruja se llenó de espanto.

—¡Virgen María!—dijo medio muerta— ¡salvadm!

Entonces la Virgen la tendió un traje muy bonito, pero muy decente que la cubría toda como a ella y la dijo:

—Póntelo y no vuelvas a ponerte el que tienes.

—¡Gracias! ¡gracias! ¡perdón! decía Maruja.

Y Maruja se le puso y al ponerse se le iban quitando las manchas y caían los gusanos al suelo, quedando limpia y alegre.

Y entonces despertó la niña y corrió a su mamá y la contó todo, y la dijo que ya no quería más falditas cortas que con ellas la comerían los gusanos del pecado y que tampoco quería llamarse Maruja, sino María, sólo María, como la Virgen que la había visitado.

Y su mamá la hizo falditas largas, y Maruja se llamó María y fué más buena que antes, y más guapa que antes ¡os ha gustado el cuento?

LOS NIÑOS.—¡Mucho!

PEDRIN—Pues aplicáosle también a vosotros porque algunos sois ya unos grandullones y os falta tela para los calzones y también os vais a llenar de gusanos.

ANTONIO MONEDERO

Labor ejemplar

Acabo de leer en «Diario de Valencia», de hoy, núm. 4535, la brillante reseña, que, firmada por «un suscriptor» aparece inserta, desde esa cristiana y hermosa ciudad gandiense, con acopio de datos que vienen en síntesis a demostrar la meritisima actuación de los tres señores Alcaldes que se han venido sucediendo desde que en buena hora rige los destinos de nuestra amada Patria, el Directorio Militar; Alcaldes tan dignos como el pundonoroso General señor Ripoll; reputado médico don José Iranzo e ilustre Abogado don Joaquín Ballester Lloret, campeón insigne de toda causa noble, eficazmente secundados por el delegado Gubernativo don Andrés Sabater.

El sinnúmero de mejoras notables llevadas a cabo y las existentes en proyecto y vías de realización, prueban elocuentemente lo que puede una voluntad férrea, puesta al servicio de una buena causa; y al unir mi aplauso, tan modesto como sincero, al que los gandienses honrados y conscientes tributan a los aludidos señores, me permito alentar a éstos para que perseveren en su patriótica cuanto edificante empresa; y a aquellos para que prosigan siendo cooperadores de tan felices como redentoras iniciativas.

JOAQUÍN SANCHIS

Puebla Larga—23—julio—1924

DEL NARANJO

LABORES

Estas tienen por objeto destruir las malas hierbas que desecan el suelo evaporando el agua, hacer más suelto el suelo y favorecer la acción del aire, facilitando el desarrollo de las raíces la nutrición, impedir las pérdidas de agua del suelo y mezclar los abonos con la tierra.

Cuanto más riegos se den al terreno tanto mayor es la necesidad de aireación, pues los riegos ejercen una acción de compresión parecida a la labor de un pase de rulo.

La tierra cultivada que ha quedado, como consecuencia de una labor mal realizada, hecha terrones, conserva menos el agua que una tierra en que se haya prescindido de todo cultivo.

El arado es, en general, un enemigo del naranjo, al que corta y desgaja buen número de raíces, y éstas son los más aproximadas a la superficie, las que más contribuyen a la fructificación.

En muchos naranjales se pretende tener el fruto el mayor tiempo posible en estado de media madurez y esto exige que la vegetación quede en estado latente. Para conseguirlo, desde el mes de Octubre hasta que se haya verificado la recolección se reducirá el número de riegos al mínimo po-



SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de San gander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.—Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antopofogasta, y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el de Valencia el de Alicante el de Cádiz el para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE FILIPINAS.—Siete expediciones anuales; saliendo de Coruña, Vigo Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona. Por-Said, Suez, Colombo Singapore Manila, Hong-Kong; Shangai, Negasaki, y Kobe, y el regreso desde Kobe, Yokoama Hong-Kong, Manila, Singapore, Colombo, Suez, Port Said, Barcelona, Valencia (facultativa,) Cartagena (facultativa,) Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterraneo a New York, puertos Cantábrico a New York y cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes en Valencia **D. MANUEL MANGLANO** (Barón de Vallvert) Teléfono 329, Apartado, núm. 29.

sible, caso de ser necesarios; se suprimirán las labores y se prescindirá de abonos.

En cuanto se haya verificado la venta del fruto, si no son de temer las heladas, se levanta el terreno por una labor de azadón o de vertedera, pudiendo servir para ello cualquier arado, aun cuando son preferibles los de vertedera giratoria que permiten el trabajo plano y labrar el naranjal si la plantación no es espesa, sin desnivelar, condición a la que los labradores de la región valenciana dan gran importancia.

TAURINAS

El domingo pasado celebróse, como estaba anunciado, la corrida benéfica en que se lidiaron cuatro becerros de la ganadería de D. Pedro Hernández de Salamanca, por distinguidos y valientes jóvenes de la localidad, figurando como matadores Ángel Oliment (Desperdicios), Luis del Cerro (Colores), José Navarro (Navarret) y Juan Pellicer (Granero).

Como banderilleros y peones figuraban los jóvenes Vicente Durá, José Iranzo, Ernesto Villaplana, Joaquín Gorrita, Juan Durá, Antonio Salas, F. Frasquet, Enrique Guerrero y José Castelló, como puntillero José Ferrer y areneros Federico Añón, Rafael Bordes y Antonio Orquín.

Todos cumplieron con celo y maestría regocijando al público que los aplaudió con entusiasmo en todos sus lances. Los matadores hicieron una labor ímproba, pues había que ver a los animalitos que capacitados de su papel lo representaron a maravilla ocasionando tumbos, espantás etc. etc. José Navarro (Navarret) se llevó oreja y rabo.

La lidia fué magistralmente dirigida por el afamado matador de toros Rosario Olmos y por el valiente novillero valenciano Felix Rodríguez, que llevaron todo el peso de la faena.

Pero lo que fué un acontecimiento y que el público aplaudió con delirio, fué la gentil señora doña Lourdes de Morgan que montando brioso caballo salió a reco-

ger la llave de manos de la presidencia ocupada por las lindas señoritas Anita Climent, Luisa Rivas, Rosario Malonda y Gloria Lorente, que ostentaban riquísimas mantillas y preciosos mantones.

La plaza se vió llena más de la mitad y calculamos que se haría una regular recaudación, lo que celebramos.

“EL DESPERTAR”

Con este sugestivo título acaba de ver la luz en nuestra ciudad un hermoso semanario cultural y de literatura. Su objeto, según el artículo de presentación, es, principalmente, el de cultivar las letras, dando facilidades y estimulando a los jóvenes para que entren de lleno en las gloriosas lides literarias.

El saludo que nos dedica es tan afectuoso, que en verdad no sabemos como corresponder a sus palabras encomiásticas y a su fina cortesía.

Esté seguro «El Despertar» de que en todo aquello que sea verdadera cultura, en todo aquello que se refiera al bien de Gandía y en aquellas campañas que tiendan al mejoramiento de la ciudad y su hermosa Huerta, nos tendrá incondicionalmente a su disposición.

Gracias por el cariñoso saludo, al que de todo corazón correspondemos, y tenga la certeza el querido colega de que esta veterana «REVISTA» le desea largos años de vida y mucha honra y provecho.

NOTICIAS

Con la hermosa solemnidad y devoción que esta clase de actos revisten en nuestra Gandía, se celebró el pasado domingo la inauguración de la Capilla construída en el Monumento al Sagrado Corazón de Jesús. La víspera tuvo lugar la bendición de la Capilla, edificada según el proyecto de nuestro querido amigo y paisano el sabio Ingeniero de Minas don Luis Forrat. Resulta una obra obra de muy buen gusto, perfectamente armónica con el Monumento por lo que dicho señor ha reci-

bido muchas y merecidas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cordial.

La Vigilia solemne que tuvo lugar en la Colegiata, en la noche del sábado al domingo, vióse concurridísima de fieles de ambos sexos.

A las dos y media se dijo una Misa y a continuación se organizó la procesión, en la que formaron centenares de hombres con velas, siguiendo a S. D. M. una multitud de mujeres.

Resultaba verdaderamente fantástica a aquella hora de la madrugada, la luminosa comitiva que parecía una raya de fuego, vista a lo lejos en la oscuridad de la noche. Al llegar a Benipeixcar se unieron muchos devotos y devotas de dicho pueblo y de Benirredrá, con sus respectivas autoridades, y al pie del Cerro se incorporaron a la procesión los vecinos y las autoridades del católico pueblo de Real de Gandía. Todos juntos, a los acordes de la Banda de Gandía y entonando fervorosos cantos, subieron a la meseta donde se erige el Monumento, frente al cual esperaban ya a su Divina Majestad, centenares y centenares de fieles, que junto con los que llegaron en la procesión llegaron a sumar algunos millares. Inmediatamente comenzó la Misa que celebró el Rdo. P. Carlos Ferris S. J. durante la cual se rezaron diversas devociones. El M. I. Sr. D. Juan de Dios Martínez, pronunció, antes de ser administrada la Sagrada Comunión, una preciosa plática, que, como todas las suyas, fué del mayor agrado de los oyentes. Al levantar la augusta Forma para dar la Comunión, asomaba el sol por el horizonte su faz rojiza, coincidiendo, por tanto, en aquellos momentos, el amanecer de dos soles: el de la naturaleza para nuestros cuerpos, y el de la Divina grandeza, para nuestras almas. Fué un instante de sublime belleza, digno de ser cantado por los mejores artistas.

Después de la Comunión, que fué numerosísima, se dijeron varias Misas rezadas, terminando tan sublime fiesta, que dejó en el ánimo de todos, gratos e imperecederos recuerdos.

Nuestra enhorabuena a cuantos han contribuído a la solemnidad del pasado domingo.

La comisión integrada por las Sras. D.^a Mercedes Rovira y D.^a María García y por las Sras. Carmen Tamarit, Nieves Gil, Carmen Durá y Amparo Forrat, encargadas de recaudar los donativos para sufragar los gastos ocasionados por la refundición de la campana mayor de la Colegial, nos comunica para que lo hagamos público, que el regalo de quinientas pesetas destinado a los donantes para dicho fin, ha correspondido al número 3081.

El artículo sobre la naranja de Jafa, que publicamos en este número, nos ha sido enviado directamente para su inserción por su autor D. Luis García Guijarro, que firma sus escritos bajo el pseudónimo de Silíceo.

Varios artículos, todos muy interesantes, hemos recibido de dicho señor; pero como al propio tiempo, que a nosotros, son enviados a la prensa diaria, resulta que esta los publica inmediatamente, por lo que nos vemos en la precisión de no insertarlos nosotros a fin de que no parezca que echamos mano de originales ajenos. Sin embargo, como creemos que el asunto de que trata el que aparece en este número, es de mucho interés para los cosecheros de naranja, lo publicamos, ya que toda divulgación sobre la materia lo consideramos conveniente.

La farmacia de turno para la semana del 28 de Julio al 3 de Agosto será la de Don Ignacio Martínez, calle de Ausias March.

Tenemos la satisfacción de notificar a nuestros lectores, que el ruego que hicimos a la Autoridad en nuestro último número, para que impidiese el abuso que cometían unos cuantos mozalbetes nadando en cueros en el río de San Nicolás, del Grao, ha sido plenamente atendido. El escándalo había llegado a tal punto, que varias señoritas forasteras, aficionadas a la pesca con caña, se veían obligadas a prescindir de su inocente distracción, para no pre-

senciar el vergonzoso espectáculo que ofrecían los salvajes nadadores. Apenas ha llegado tamaño desacato a conocimiento de la autoridad gubernativa, ha publicado un bando prohibiendo dicho abuso y conminando con fuertes multas a los contraventores.

En Valencia también se castiga a los bañistas que faltan al decoro. El «Diario de Valencia» del día 23 publica que el señor General Gobernador había impuesto multas de a 10 pesetas a varios individuos, por bañarse en Las Arenas y en Las Termas, sin el recato debido.

Un aplauso a las dignas autoridades por su campaña en favor de la decencia.

¶ Leemos en la prensa de Valencia, que el hijo del pueblo de Palma de Gandía, Ricardo Miñana Miñana, soldado de cuota del Regimiento de Vizcaya, ha alcanzado gloriosa muerte en uno de los últimos combates de nuestra zona de Marruecos.

La Huerta de Gandía, no es la primera vez que rinde eruento tributo a la causa de España. Recuérdese al heroico Cabo Pastor y al bravo Legionario Bernabeu, hijos ambos de nuestra amada ciudad.

Sirva de lenitivo a la familia del soldado Ricardo Miñana el género de muerte del glorioso joven, y quiera Dios que la sangre de los bizarros hijos de Gandía y su distrito sea fecunda en frutos de bienestar y de paz para nuestra Patria.

En el penúltimo número de nuestra Revista publicamos la invitación que el señor Bosch, de Bellreguart, hacía a las autoridades, intelectuales y a todos en general, para que el día 7 del próximo agosto acudiesen a dicha población para comprobar la curiosa observación que el citado señor Bosch ha hecho respecto al disco solar en relación con nuestra comarca y que explica claramente la causa de la benignidad de nuestro clima. La mencionada invitación la hace de un modo especial al señor Delegado Gubernativo, señores Jueces, Registrador, Ilmo. señor Abad, señores Notarios y Maestros.

Estamos seguros de que quienes acudan en dicho día al vecino pueblo de Bellreguart, pasarán momentos muy agradables oyendo de labios del culto señor Bosch la explicación de sus observaciones.

¡VERANEANTES!

se vende o alquila Casita de Campo con 2 hanegadas de naranjos y frutales a 200 metros del mar.

Informes: ENRIQUE FRASQUET-Grao de Gadia.

NOTA DE CULTOS

IGLESIA DEL SDO. CORAZÓN DE JESÚS (Palacio del Sto. Duque)

El día 31 se celebrará la fiesta del Sto. Patriarca San Ignacio de Loyola con Misa de Comunión general a las siete y media y Misa solemne, que comenzará a las diez y media, siendo celebrante el M. I. Sr. Dr. D. Juan de Dios Martínez, Canónigo Penitenciario de esta Colegial; hará el panegírico del Santo el R. P. Ramón Mas, S. J.

Por la tarde, a las siete, se tendrá el acostumbrado ejercicio de la «Hora Santa» siendo el de este día de especial solemnidad.

NOTA IMPORTANTE

Desde el día 30 a mediodía hasta el 31 a la doce de la noche, podrán ganar los fieles indulgencia plenaria todas las veces que visitaren la Iglesia del Sdo. Corazón con las condiciones acostumbradas. Este jubileo comienza a ganarse este año, por vez primera, por especial concepción de su Santidad el Papa Pío XI.

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSE BERNABEU

Drogas, Productos Químicos para la Industria y Artes
Sosa Cáustica, Gasolina, Petróleo y Alcohol
Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia
Colores, Barnices, Esmaltes, Pinceles, Pin-
turas, Esponjas y Tintes para la ropa
Cotas para carpinteros y ebanistas
Lejía, Jabones y Carburos
Gran surtido en Perfumería, Colonias, Quinas,
Esencias y Polvos perfumados a granel
PRIMO DE RIVERA, 58 Y CRUZ, 1 - GANDIA

¡LABRADORES! ¡ALTO!

¿Necesitais planteles de naranjo, mandarina,
sangre, pajarillo, herna y común, olivos de va-
rias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT

PALMA DE GANDIA

Los ofrecerá en calidad superior y a precios
baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la
triple agua de azahar

"LA DUCAL"

(Marca registrada)

La mejor pre-
parada por **JOSE TODOLI** Calle Moran, 6 y 8
- GANDIA -

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASA DE BERLIN

CLORURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA
= KAINITA =

Importación directa de
Nitrato de Sosa de Chile
Nitrato de Cal de Noruega
Sulfato de Amoníaco de Alemania
Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Sorní, 15 **VALENCIA**



Unico depósito de la renombrada
lámpara **STARK**

Motores en existencias desde 1/2
caballos en adelante, a precios de
fábrica. — Maquinaria. — Material
eléctrico de todas clases y para to-
das sus aplicaciones.
Reparamos motores, transforma-
dores y toda maquinaria eléctri-
ca, en breve plazo y garantizando
su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMP. A

Primo de Rivera 60— **GANDIA**

Recomendamos nuestra única lámpara **STARK** medio
watio.

A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor,
norias, bombas, y molinos. Prensas para vinos
y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.
Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un
año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

Para combatir la **SARNA**

y curar las **ERUPCIONES DE LA PIEL**

(ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

"DEPURASA"

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

**TALLER DE CONSTRUCCION Y
REPARACION DE MAQUINARIA
= PARA RIEGO DE CAMPOS =**

Motores, bombas pistón, diferenciales y cen-
trífugas para la extracción de agua para riegos.
Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo
concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos
para la fabricación de alcohol de vino é indus-
trial.

*** VILLANOVA HERMANOS ***

TELEFONO 482 :: CAMINO DEL GRAO 12 - VALENCIA

Nuevos Talleres

ADROVER HERMANOS

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por
procedimientos galvánicos, a precios económi-
cos garantizando su duración.

Canalejas, 4— **GANDIA**

¡AUTOMOVILISTAS!

Si quereis ir tranqui-
los y seguros, gastad
la gasolina que vende

EL 51, CASA GRAS

= GANDIA =

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha
trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.º-GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras
LISOR-EX sin paladar

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde



De venta en las

principales farmacias

(Marca Registrada)

Pomada de NTRA. SENORA DE LA LECHE

::: Tratamiento eficaz de la Mamitis :::

(Tumores de los pechos, pelo de teta, represas de leche etc.)

Preparada por

VICENTE DE LA ORDEN (farmacéutico)

GANDIA (Valencia)

Clínica Radiológica

— DE —

MANUEL GONZALEZ BEL

Medicina y Cirugía en general

RAYOS X

RADIODIAGNOSTICO

RADIOTERAPIA

Especialidad en enfermedades

propias de la mujer

Aplicación del **NEOSALVARSAN**

Consulta: de 9 a 12 y de 5 a 7 **Salles 10 - GANDIA**

CALZADOS ROYALTY
LOS MEJORES Y MAS ECONOMICOS

F. RAMIREZ

Primo de Rivera, 48

GANDIA